

裘甫：奉化裘村裘氏的始祖

□裘国松

唐朝末期，社会矛盾日趋尖锐。大中年间，江南东道的浙东一带，爆发了以裘甫为首的农民起义，揭开了推翻唐王朝农民战争的序幕。

从小我就听大人们说，我们裘村的祖先从绍兴嵊县迁来。十六七年前，胡元福先生送给我他主编的《奉化市土地志》，他指着“大事记”说，你们裘姓是在唐大中十一年(857)从如今的嵊州迁来垦种发族。因为裘甫与我们裘姓的祖先都是同时期的嵊州人，我老想裘甫有可能是我们的旁系先祖吧。正史上说，裘甫起义由数百人在象山县城打响第一仗；而嵊州的一位地方学者，却说在嵊州全境找不到参加首义的人的线索。于是我又想，裘村与象山隔海相望，莫非参加象山首义的是我们唐代先人？直到去年，同乡宗人裘军欣喜地告诉我，中华裘氏研究专家认定裘甫就是我们裘村唐代始祖。对此，我依然半信半疑。

新近，作为一个地方历史课题担纲人之一，我细细探究了裘村裘氏的历史。从知情宗人裘富世、裘军、裘伟达诸君对历史原发地的指认，再到嵊州地方学者裘正森、日本上田信教授等五六位专家对裘甫身世、古代奉化忠义乡的研究成果，我进行了全面的考证比对和史料整理，历史真实答案，终于一一浮出水面。

唐朝发生“安史之乱”后，为避战乱，大批北方人向南方迁移，裘忻后裔裘仕瑛(730~788年，天台山头谱称颖川)、裘仕璠(732~797年，天台山头谱称积川)兄弟俩也加入到南迁人流。唐德宗建中元年(780)，他们从陕西肃州来到剡县。

剡县(嵊州)在裘氏宗族史上占有承上启下的重要地位。裘甫的祖父裘仕瑛先把弟弟裘仕璠安顿在崇仁仟景，自己领十多位儿孙继续东进，最后在四明山脉主峰北侧，披荆斩棘，结庐搭棚，形成了剡县裘村岭村(今嵊州下王镇四明山深处)。裘仕瑛有五个儿子，裘甫之父裘积是长子；裘积有三个儿子，裘甫最小。

唐大中年间，裘甫前来当今奉化裘村，为父守孝、迁居贩盐；随后，他的儿子裘诚忠在此垦种、隐居。这一支裘氏，开始在浙东象山港北岸这块山海相间的土地上，繁衍发族。

裘甫，谱名裘全，字德完。唐贞元九年(793)九月二十五日，出生于剡县康乐乡裘村岭村，育有四子。他是唐末浙东农民起义领袖，自称“天下都知兵马使”，而裘村裘氏宗谱则以“兵部尚

书”等职位假托。

安史之乱后，食盐被官府垄断，严禁私人贩盐。而官盐短缺，让私盐运贩更加泛滥。为了应对官军的围剿、追捕，贩盐者多有组织，且有武装。他们拉帮结派，持械啸聚，反抗官府的力度也不断提高。裘甫体魄魁梧，胆识过人，又能吃苦耐劳，很快成了剡东私盐贩子的领头人。

贩盐期间，裘甫兄弟就已经熟悉奉化县鄞阳乡一带地形，并为年迈的父亲选择了一处墓地。唐大中五年(851)，裘甫与裘播、裘周两位兄长一同，从剡县裘村岭扶父亲裘积灵柩东来，葬父于奉化县鄞阳乡大明堂。葬毕，裘播、裘周旋返剡县故里；裘甫在此守孝三年，期满后返还剡县。

鄞阳何地？唐代，奉化十九乡之一鄞阳乡，即今裘村、松岙两镇的北侧及莼湖镇东侧，因地处赤堇山(今银山岗)之南而得名。直到宋景德三年(1006)，鄞阳乡归属到奉化八乡之一忠义乡。裘甫葬父的鄞阳乡大明堂，就在今裘村大通桥附近。事实上，“鄞阳”这个唐代古地名，到清末民初还有遗存。当今裘村聚居区西部的峻壁溪、东部的卢溪，在村南交汇成一条江流，一直称鄞阳江，只是到当代才出现一个便称，叫翔鹤潭江。

再回头说唐朝当年。大中十一年(857)，裘甫带领裘村岭村裘家盐帮463户盐贩，暂迁到鄞阳乡大明堂附近建立村寨。“在户籍簿上，他们都姓裘。”(日本上田信教授著作《地域的履历——浙江省奉化县忠义乡》)裘村的盐贩们，昼伏夜行于象山港两岸各盐场与剡县之间，冒着生命危险赚钱活命。

唐大中十三年(859)十二月末，除夕将临，裘家盐帮与象山县衙遭遇，县衙缉拿了部分盐贩。于是，裘甫索性召集数百位裘家盐帮兄弟，一举攻克了县城。浙东为之震动，苦难深重的浙东农民纷纷投奔起义军。

历史终于告诉了我一个真实的答案：裘甫他们象山首义，并非有计划越山涉海从剡县来象山，因为那时的剡县裘村岭裘氏，已经迁居奉化裘村近三年之久了；他们是从裘村新寨出发贩私盐，情急之下，揭竿而起。

大中十四年(860)正月，裘甫屡败明州城的官兵，进逼剡县，“众至数千人”。二月，起义军与官兵大战于三溪(今嵊州西南)。起义军中有许多都是三溪两岸的剡县人，官兵大败，三将皆死。三月攻入奉化，又占领多个浙东县城。起义军声势大振，很快发展到三万多人。裘甫乘机自称

“天下都知兵马使”，立号“罗平”，铸印“太平”。

起义军的节节胜利，一时声震中原，使唐懿宗“每以越盗为忧”。于是决定启用王式，替代“懦怯”的浙东观察使郑祗德。王式兵分两路，采取分割包围的办法，对裘甫起义军进行攻城拔寨，合力围攻。

五月，起义军退入奉化西部剡源一带，雪窦寺成为战场，第一次毁于战火。六月，裘甫在剡城被围，艰难守城。有一天半夜，起义军出城突围，裘甫副将被俘杀，裘甫被王式的参兵楼茂郊生擒。

楼茂郊为奉化楼隘村楼氏的始祖，而裘甫则是裘村始祖，两村又相近，这真是一件耐人寻味的历史往事，实让当今两村的后裔慨叹不已。

八月，裘甫就义于都城长安西市，是年67岁。这次起义中，还有122位裘村盐帮即裘甫宗人为此捐身。

裘甫起义失败后，裘甫四个儿子，四散隐居。大、次、三子远迁到福建、江西、天台诸地，第四子裘诚忠，则在大中十四年(860)秋，隐居到祖父裘积墓地所在、父亲曾在此守孝贩盐的今裘村北部，改称“求”姓，垦种发族。后世裘氏称这块聚居区为“上裘村”。

裘诚忠还在大明堂之北白岩山下甲吞吞口，为父亲裘甫修筑了一座衣冠冢。对此，明《慈溪横山裘氏宗谱》有记载：“十三年甫决计发兵，公发病卒葬白岩山下。”只是掩盖了裘甫被捕为官府所杀的史实。唐乾符二年(875)，裘诚忠特在裘甫墓旁建福庆院纪念。宋代福庆院改称离相院，明初起称离相教寺，至今遗址尚能辨认。裘甫墓(全公墓)，被后世裘村裘氏尊崇为始祖之墓。

山海相间的裘村，北越道成岭经古镇横溪抵宁波，南隔象山港与象山西周镇相望，自古有“上通宁波府，下达象山县”之说。唐宋元时期，当今裘村东部为卢氏所居，卢溪自北向南流经，村称卢村。元代起，裘甫、裘诚忠一脉的裘氏，从唐宋时期的“上裘村”南迁两三里到今址建村，“人丁兴旺，族大而昌”。至明初的洪武二年(1369)，奉化县忠义乡卢村改称裘村，此为“裘村”村名之始。

裘村裘氏的排行，开首是“全忠致言玉”，裘村始祖裘甫为“全”字辈，谱名裘全，二世祖为“忠”字辈，谱名裘诚忠。历经1100余年传承，裘村裘氏已传之四十余代，已经有后裔使用“大中之道传”，恰与千余年前唐大中年间始祖在此发族的历史相呼应。

投稿E-mail:ljz@cnnb.com.cn

地理志

责编/乐建中 徐碧海 照排/章译文 陈鸿燕
2017年9月24日 星期日

 中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享，有“彩”同乐



“十全十美”送1568万元红包大礼

彩市好消息，福彩送大礼！“刮刮乐”新票种“十全十美”携超大礼包登陆我省啦！9月9日起至28日，彩民朋友不仅有机会中得80万元头奖，还能瓜分1568万元现金红包！

1568万元红包怎么抢？本次活动包含“即时奖”和“周期奖”两个奖项：活动期间，凡在我省购买刮刮乐“十全十美”，每天9:00—21:00，使用“福彩刮刮乐”手机客户端扫描“十全十美”票面“玩法二”覆盖膜下的促销二维码或在“福彩刮刮乐”客户端输入促销二维码旁的数字校验码加该张彩票物流码进行验证，即可参与“即时奖”抽奖，中奖结果立马知晓，奖品为1元到100元不等的红包，该奖项红包总额为1468万元。

一次扫码，两次抽奖机会，参加“即时奖”的彩民同时也参加了“周期奖”抽奖。“周期奖”抽奖共两期，分别于9月19日和9月28日的21:30进行。第1期将从9月9日至19日(含)累计扫码的票号中随机抽取500名中奖票号，第2期将从9月20日至28日(含)累计扫码的票号中随机抽取500名中奖票号，每名中奖票号可获得1000元红包，该奖项红包总额为100万元。扫码数量越

多，中奖概率越大。

另外，还有两重小惊喜。第一重下载有好礼，在9月8日前下载或更新“福彩刮刮乐”客户端V3.0版的新老用户，登录客户端后均可随机领取0.1元到100元不等的红包一个；第二重微·客直通车，在9月8日前，凡是通过“福彩刮刮乐”微信号绑定“福彩刮刮乐”客户端账户的新老用户，即可随机领取0.1元到5元不等的红包一个。



“十全十美”单张面值10元，10次中奖机会，头奖高达80万元。票面采用“对票”的形式，并以象征喜庆吉祥的暖色调为背景，十分具有吸引力。



“福彩刮刮乐”
手机客户端



“福彩刮刮乐”
官方微信

送女儿上学比领奖重要

幸运彩友11天后领走千万大奖

2注一等奖，2注二等奖，3.84万元的固定奖，在“双色球”第2017105期，林先生(化姓)成为了当期“双色球”游戏的大赢家。2017年9月18日下午，他在家人的陪伴下现身宁波市福彩中心，兑领了总计10246374元奖金。

在宁波市福彩中心兑奖室，林先生把弄着手中的中奖彩票，笑而不语。倒是他的妻子，一边帮着咨询相关注意事项，一边催促着林先生赶紧填写兑奖单据。“我这辈子可赚不到1024万，真赚不到！”过了良久，林先生理了理头发，轻声地感叹道。“双色球”完成了林先生一辈子的完不成的事，这张彩票究竟有什么样的魔力？

从林先生手中接过中奖彩票后，工作人员发现，为他带来1024万大奖的是一张“7+2”复式票，票面上的红球号码为03、06、07、12、13、25、26，蓝球号码为05、07，采取2倍投注，这号码是怎么选出来的？林先生表示来自于一闪而过的灵感。

林先生与福彩的缘分起始于2003年，那一年也是他工作了19年的单位改制的那一年。“当时很焦虑，不知道自己能做什么。”林先生说，为了生活他帮亲戚看过店，在饭店里炒过菜，做过出租车夜班司机，也创过业，把任何能胜任的工作都当成了稻草，可经过那么多次的尝试之后，却总是遭到一次又一次的挫败。被

中年失业痛苦不断侵蚀着的林先生，偶然间听别人提起了福利彩票，虽然他不知道这是什么，但500万元的奖金却令他无法拒绝。

很快林先生也成为了“双色球”的忠实彩友，受制家里的经济条件，他自我规定每期在“双色球”上的投入不得超过4元钱。手握有限的资金，林先生只能在选号上多下功夫，也许是运气不佳，也许是不得其法，多年来林先生连大奖的边都没摸到过，但在努力工作下渐渐起色的家境，也让林先生对多年来的“老朋友”有了新的看法。

“以前总是想，中了500万打断腿都不愁了，现在就当成一种娱乐。”说到这里，填写完兑奖单据的林先生合拢笔盖，眼里写满了淡然。他说，这十年自己实现了人生价值，家里也基本不愁钱用了，已经无欲无求的他也没有了研究号码的动力，偶尔有了兴趣才会去代销点买张复式票玩玩。9月7日，外出购物的林先生顺路走进福彩33020221代销点，瞄了几眼走势图后就把号码定下来了，因为感觉号码不错，他选择了2倍投注。

从开奖到领奖已经过去整整十一天，林先生迟迟不现身领奖是什么原因吗？面对工作人员的提问，林先生表示女儿考上了研究生，送女儿上学去比来领奖重要的多，至于奖金的使用，他表示将再改善下居住环境。